
 (2) ޙުރުމަތް ބޠަަލުދްގެ ޤައުމީ

 އްރަޝީދު ޙސުައިދްޢބަްދު

 

މިހާރު އަޅުގަދޑުމެދދްަފް އަޑއުވިޭ ބއައެް ވާހަކަތކަަކީ އެއީ ދއަްކަދް ރަދގަޅު ވާހަކަތަކެއް ކަމަކަފް  ކޮދްމއެަކަސް

އަޅގުަދޑަކަފް ޤަބޫލއެްދުކުރވެއެވެެ. އެކަހަލަ ވާހަކަ ދއެްކުދް އަޅގުަދޑަކަފް މަޖާކަމަކަފް އަދި ހއެވްާކަމަކަފް ވެސް 

ވާދެހއަވިެސް ކަމަކީ ދވިެހި ތާރީޚު އޮޅުމވެެ. ދވިެހި ޤއަުމަފްޓަކއަި ދވުއެވެެ. އަޅުގަދޑަފް ހވީާ ގޮތުދް އެ ކަމުދް 

ޤުރުބާދްވި މާތް ޚިދމުަތްތެރިދްގެ މއަްޗަފް ދވިެހިދްގެ ހިތްތަކގުއަި ޒަމާދުއްސުރެ އޮތް ޤަދަރއާި ލޯބި ދެތެމުދދްއިުމވެެ. 

 .އެ މާތް ބަޠަލުދްގެ ޙުރުމަތް ކެދޑުމވެެ

 ކުރިދް ދެދްދވެި ކަހަލަ އަދި އއެްވާހަކއަެކވެެ. އާދއަިގެ މީހަކާބެހޭ ގޮތަކުދްދޫދވެެ. ދވިެހިރއާްޖެ ދުފް އެދްމެ ހަރދުަދާ

އއެް ބަޠަލާބެހޭގޮތުދްދވެެ. ދވިެހިދް އެބޭފުޅަކަފްޓަކއަި އެދްމެ ބޮޑަފް ފަޚުރވުެރިވާ ރަސްކަލަކާބެހޭގޮތުދްދވެެ. އާދެކ 

ވަދަކ ސިރީ އއަުދަ ސޔިާކަ ކއަްތިރި  6ޝަހީދުވެ ދިޔަ މާތް ރަދުދްކ އައްސުލްޠާދް ޢަލީ ” މިދީދާހރުެ މިޤއަުމާހުރެ“

 .މަހާރަދުދްދާބެހޭ ގޮތުދްދވެެ

 !ޅުވާފވެެވިދާ

އަލިރަސގްެފާދަކީ ދީދއާި ޤއަުމަފްޓަކއަި ރއާްޖެ ސަލާމަތްކުރއަވްަދް މަސއަްކަތްޕުޅު ކުރއެވްުމުގެ ތެރގޭއަި ޝަހީދވުި “

ބޭފުޅެއް ދޫދވެެ. އަދި ކީއްތއޯވެެ. އެއީ މާލެއަފް ޕޯޗގުޒީުދް އެރުމުދް ބިރުފުޅުދް ބއޮްކުރއައެގްައި ފިލވާަޑއަގިަދްދވަަދް 

 ”.ވަހާރަކޮފްލި ބޭފުޅެކވެެއުޅއުވްަދިކޮފް އަ

          

ތިޔަބޭފުޅުދް އަދި މވިާހަކަ މގިޮތަފް ދާއްސވަައި އވޮެދާދއެވެެ. އަދި ފަހަރގުއަި މިވާހަކއަގިެ މިދދޫް ކިތަދްމެ ތިޔަރއީއެް 

 .ވެސް އައްސވަާފއަވިެސް ވެދާދއެވެެ

          

މވިާހަކަ ކއީްކުރަދްތއޯވެެ؟ މި ވާހަކއަާ ގާތގްޮތަކަފް ވެސް  ދިކަދް ބައްލަވާފވެެ! މިއީ ކޮދްތާކު އޮތް ބއޮްކުރއަެއްތއޯވެެ.

އެދވުަހގުެ އެމަދްޒަރު ސިފަކޮފްފައި އޮތީ ތާރީޚގުެ ކޮދް ފޮތއެގްައިތއޯވެެ؟ ދވިެހި ތާރީޚު ލިޔުދު ދވިއެްސަކު 

ކަ ލިޔެފއަިވޭތއޯެވެ؟ ކއީްކުރަދްތއޯވެެކ ދވިެހިދްދަފް ދަފރުަތުކުރާ އެ ޒަމާދގުެ ބިދޭސއީަކު ވެސް މިފަދަ ގޮތަކަފް މވިާހަ

އަޅގުަދޑއެްވާ ދުދެކެމވެެ. އެކަމަކު މިފދަަ ގޮތްގޮތަފް މިހިރަ ވާހަކަތއަް އެބަދެކވެއެވެެ. މީ އަޅގުަދޑު ހަދއަގިެދް 

އގަު ވޒަަދް “ދައްކާ ވާހަކއައެްދޫދވެެ. މިހާރު އަޅގުަދޑުމެދގްެ ބއަެއް މީހުދގްެ ކުރިމަތގީއަި ޤއަުމީ މިފަދަ ކަދްކަމުގެ 

ދވުަތަ ދވިެހި ތާރީޚު ހަލކާުކޮފް ފުދޑުފުދޑުކޮފްލުމަފް ހިތަފއްެރި ގޮތަކަފް ވާހަކަ ހަދާ ބަޔަކު މި ފަދަ ” ތުދްކުރވެޭ ގޮ

ވާހަކަތައް ހަދއަގިެދް ދއަްކަދީ އވެެ. މަޖވާާހާ ގޮތގްޮތަފވެެ. ހިދއިަދްދަ ގޮތގްޮތަފވެެ. ކޮފީބޯދް ތިބގެެދްދވެެ. އާދެކ 

ކާ ހަމައަފވެެ. ބޔަަކު މހީުދް އަޑގީައި ތިބގެެދް ހިދްގާ ބޮޑު ރވޭުމއެގްެ ދެދް އެއަފްފަހު ދަދީ ދޫސް މަޖއަްލާތަ



 .ދަފުދދްވެެ. އާދްމު މީހުދްދަފް މީގެ ދޮދްކަޅު ވެސް ދޭދގޭ ގޮތަފވެެ. މަޖާ ހދިިގަދޑގުެ ތެރއެިދްދވެެ

           

ގޭ މީހުދްކ ފިޤުހު ޢިލްމއާި ޙަދީޘް ދީދީ ޢިލްމުވެރިދް ވިދާޅވުއާަޑުފުޅު އަޅގުަދޑު އަހަމވެެ. ޢަރަބިބަސް ރަދގަޅަފް ދޭދ

ޢިލމްުގެ ތެރެއަފް ރަދގަޅަފް ދވުަދެ ތިބޭ މހީުދް ކީރިތި ޤުރއުާދގުެ އާޔަތްތަކުގެ މާދަ ދުކިޔާފވެެ. ދީދީ ފަތވުާ 

ދުދޭފވެެ. އެއީ ވަރަފް ރަދގަޅު ވާހަކަފުޅެކވެެ. އެކަދް އެގޮތަފް ހފިަހައްޓަދްޖެހެދީކ އާދްމު މހީުދްދަފް ދީދުގެ 

 .އޮޅިދާދެތއީވެެ. ތަދްދޮރު މާބޮޑަފް ދުފިލއަި ތިބޭ މީހުދް މަގު ފުރެދިދާދެތއީވެެ ކަދްކަދް

           

އަޅގުަދޑަފް ވިސްދޭގޮތގުައި މިކަދް މިގޮތަފް އޮދްދަދްޖެހޭދީ ހމައަެކަދި ދީދީ ކަދްތައްތކަަކުދޫދވެެ. 

މީސްތަކުދގްެ މެދގުައި ޚިލާފު  ކަދްކަމގުއަި ދީދީ  ޝއަްކއެވްެސްދެތވެެ. އެދްމެ ބޮޑަފް ރއަްކާތެރވިާދވްާދީ

އުފެދުދަދުދިދުމަފވެެ. ހަމަ މިހެދް ދަދްދަވާފައި އަޅގުަދޑު ދަދްދވަަމވެެ. ޤއަުމީ މަސްލަޙަތު ހމިެދޭ ބއައެް 

ކަދްތަކގުައި ވެސް މި މިދގްަދޑު ހިފަހައްޓަދްޖެހއެވެެ. ޤއަުމު ފަޚުރުވެރވިާދްޖެހޭ މީހދުގްެ ވާހކަަކ ޤއަުމގުެ ތާރީޚުގެ 

ޤއަުމީ ވަޙްދަތގުެ ވާހަކަކ އަދި މި ދޫދް ވެސް އެ ވާހަކއަަކުދް ދުވަތަ ލިޔުމަކުދްކ ޤައުމުގެ މަޞްލަޙަތާ ވާހަކަކ 

ގުޅުދްހުރި ވާހަކއަެއް ދުވަތަ ލިޔުމއެް ލިޔާދވްާދީކ އެކަދްކަދް ދދެެތިބި މީހދުްދވެެ. ހެތްކއާި ޙަވާލއާއާެކގުއަވެެ. 

 .އްކާކަފްދވުާދެ އވެެހމައަެކަދި ޚިޔާލުގެ މއަްޗަކަފް އެފަދަ ވާހަކަ ދަ

           

މިސާލަކަފް އަލއްުސްތާޛުލް މަރްޙޫމް މުޙއަްމަދު ލުތުފީ ރއާްޖގޭެ ތާރީޚގުެ ތަފާތު ބައިތަކާބެހޭ ގޮތުދް ލިޔއުވްއިވެެ. 

މިސާލަކަފް ރއާްޖެ އިސްލަމްކުރއެްވި ބޭފުޅަކާބެހޭ ގޮތުދްދވެެ. އަލްފާޟިލުލް މަރްޙޫމް ޙަސަދް އަޙްމަދު މދަިކގުެ 

އވްުދްތއަް ބައްލަވާފވެެ. ރއާްޖެ އިސްލާމވްުމަފް މެދުވެރވިި ސަބަބާބެހޭ ގޮތުދް ތަފތާު ރަޢުޔެއް ދއެވްާފއަވިއެވެެ. ލިޔު

 އެބޭފުޅުދް ޢލިްމަފް ތާރީޚު. ދަލީލއާެކގުއަވެެ. އަލގީއަވެެ ތާރީޚގުެ ލިޔއުވްާފއަިހުރީ ބޭފުޅަކު ކޮދްމެ އއެިދް  ދަމވަެސް

 .މާއެކު އެބޭފުޅުދްގެ ހއޯްދވެުދްތަކަކީ މއިަދގުެ ރެފަރެދްސވެެބޑޮުކަ ތިއްބވެި ވެދވެަޑއަގިެދް

           

އެހެދޭކިޔާފައި ހަމަ ކޮދްމެ މީހަކަފް ހމަަކޮދްމެ ކަމަކާބެހޭގޮތުދް ހަމަ ކޮދްމެ އއެޗްެއް ދުލިޔވެޭދއެވެެ. ލިޔާކަފް 

ހޭ ގޮތުދް ހިތަފް އެރިވާހަކއަެއް ދއެްކުދް ދވުާދއެވެެ. ޤއަުމީ ބަޠަލުދްކުރެ ތިމާ އެފަހރަަކު ބެހިލަދް ބޭދުދް ބފޭުޅަކާ ބެ

 .އއެީ ކުރަދް ހެޔވޮާވަރގުެ ކަމއެްދޫދވެެ

           

ތިމމާެދގްެ ޤއަުމަފް ރީތި ދަމާއި ޝަރަފު ހޯދއަިދިދް މީހުދްދަފް އިޙްތިރާމްކުރުމަކީ އަޅގުަދޑުމެދް އެކަދި ކުރާކަމެއް 

ބޮޑަފް އވޮއެވެެ. މިސުރގުެ އަޙްރާމްތަކާމެދު އެމީހުދް ދެކެދީ ދޫދވެެ. ދުދިޔގޭެ ބޮޑެތި ޤއަުމުތަކގުައި އެކަދް އަދި މާ

 …ކިހިދެއްތއޯވެެ! ޗއަިދއާަފް ހިދގއަްޖެ މީހަކު ބޮޑު ފާރު ބަލާލަދްވާދެއޭ އެމީހުދް ބުދަދީ ކއީވްގެެދްތއޯވެެ. އެއީ 

ބަޠަލުދްގެ ހަދދދާވެެ.  އަހަރުމެދގްެ. ފަޚުރވެެ އަހަރުމެދގްެ މިހިރީ. ބަލައިބަލާފވެެ. އވެެ ބުދަދީ އެ އެމީހުދް އއެީ

 .މިއީ ޙުރުމަތްތެރވިގެެދވްާ ތަދްތަދވެެ. ޙުރުމަތްތެރި ބއައެގްެ ޛިކުރއާވެެ

           



އަޅގުަދޑަފް އެދގިފއަވިާ ގޮތގުއަި ޕާކިސްތާދގުެ ބާދީ މުޙއަްމަދު ޢަލީ ޖިދާޙަފް ކުޑއަިމީސްބަހއެް ބުދުމަކީ 

ފަފް އަދަބު ލިބއެވެެ. ހަމަސް ދވުަހަފް ޖަލަފް ލވެއެވެެ. އަޅގުަދޑު ޕާކިސްތާދގުއަި ޤާދޫދީ ކުފެކވެެ. އެމީހަކަފް އެ ކު

އަހާގޮތގުއަި އަޅުގަދޑުމެދގްެ އަވަފްޓެރި އިދޑްިޔގާައި ވެސް އެކަދްއޮތީ އެހެދްދވެެ. މަހާތުމާ ގާދްދީ އަފް ބަދުބަހެއް 

ތަކީ މއިވެެ. މި ހިސާބަފް އަދި ބުދުމުދް އއެީ ޤާދޫދގުއަި އެކަމަފް އަދަބު ކަދޑއަެޅިފއަވިާ ކަމެކވެެ. ކަދްހުރި ގޮ

ދުދޔިަޔަސް އަޅުގަދޑުދެކޭ ގޮތގުއަި އަޅުގަދޑުމެދްގެ ތެރގޭއަވިެސް ޤއަުމީ ބަޠަލުދްދަފް ޙުރުމަތް އަދާކުރުކުމގުެ 

 .ކޮދްމެވެސް ވަރއެގްެ އަޚްލާޤީ މިދްގަދޑުތަކއެް ގެދގްުޅެދވްާދއެވެެ

           

އަޅގުަދޑަފް ތއަިލެދޑްުގެ ރަސގްެފާދުގެ އަރިހަފް ޒިޔާރަތްކުރުމގުެ  އއެްފަހަރަކު ދަތުރއެގްއަި  ތައިލެދްޑަފްކުރި

ފުރުސަތެއް ލިބުދވެެ. އަޅގުަދޑުމެދްގެ ގުރޫޕގުައި ތިބީ ތަފާތު ޤއަުމުތކަުގެ މިދިސްޓްރީތަކގުެ އިސްވެރިދްދވެެ. 

ކީ ތއަިލެދްޑގުއަި ވަރަފްބޮޑު ޑިރެކްޓަރުދް ފެދްވަރުގެ ބޭފުޅުދްދވެެ. އަރަބިދް ތިއްބވެެ. އެފްރިކާދުދް ތިއްބވެެ. ކަމަ

 ބޮޑވުެ ދެލޯ ބުދއާިރަފް އަޅުގަދޑު ގާތގުއަި މީހއެގްެ ތއަިލޭދްޑް  ކަމެކވެެ. އެ ރަސްމއިްޔާތަފްފަހުކ އެވާހަކަ

 .ދމިއައެްދވުއެވެެ ވެސް ހަމއަކެަކާ އަދގަދުހުޅވުޭ

           

ދްމެ ވަފްދއެްގެ އެދްމެ އިސްބޭފުޅަކަފވެެ. އާދޭހވެެ. ރަދުދްގެ ފއަިދްޕުޅު ދއެްކވެީ އެދްމެދްދަކަފް ދޫދވެެ. ކޮ

ތއަިލެދްޑގުެ ވަޒީރުދްދަފއާި ޤއަުމުތަކުދް ތއަިލެދްޑަފް ކަދޑއަަޅއުވްއަިފއަވިާ ސަފީރުދްދަފވެެ. ފަހަރަކު ހޯލަކަފް 

އަޅގުަދޑުމެދް ވއަްދަމުދގްޮސް އެދްމެ ފހަުދް ރަސގްެފާދު އިދްދެވި ހޯލާޖހެގިެދްހުރި ހޯލަފް ސަފީރުދްދާއި 

ގަދޑުމެދް ވއަްދއަިފއިވެެ. އެތަދަފް ވއަްދާފައި އަޅުގަދޑުމެދދްަފް އެދގްީ ކކީޭކަމައްތއޯވެެ؟ އާދެކ އަޅު

އަޅގުަދޑުމެދްދަފް އެދގްީ އަޅުގަދޑުމެދް ބޭދުދްދަމަ ރަސގްެފާދު އަރިހަފް ސަލމާްކުރަދް ކަކޫޖަހއަގިެދް ދުދޔިަޔަސް 

ބަބު އެދގުދީ އެތެރއެަފް ވަދވެުދީމއަވެެ. ހޯލުތެރގޭއަި އވެީ އެދްމެ ރަދގަޅު ކަމގުއަވެެ. އެގޮތަފް އަދގްަދްޖެހުދު ސަ

ކުޑަ ވގަުތުކޮޅގުެތެރގޭައި އަޅގުަދޑު އެ މަދޒްަރު ދުފީމވެެ. ތައިލެދޑްުގެ މަތީ ދަރަޖއަގިެ ބޭފުޅުދް ރަސގްެފާދު އަރިހަފް 

. މި ދެދްދވެި ވާހަކއަަކީ މީހަކު ދޔިައީ އެތައް ހިސާބަކުދް ފެފގިެދް ކަކޫ ޖަހއަގިެދްދވެެ. އާދެ! ކުރުދީސްކޮފގްެދްދވެެ

ބުދި ވާހަކއައެްދޫދވެެ. އަޅގުަދޑު ދުފް ތަދވެެ. އަޅުގަދޑގުެ އަމިއްލަ ތަޖުރިބއާވެެ. މއިީ ހަމަ މި ޒަމާދގުެ ވާހަކއަވެެ. 

މަކީ މިއަދުގެ ވެސް ވާހަކއަވެެ. އއެީ ތަހުޒީބުދޫދްކަމަކަފް އެމީހުދްދެއް ދުދެކއެވެެ. އެމީހުދް ދެކޭ ގޮތގުއަި ތަހުޒީބވުު

 .އިޙްތިރާމްކުރަދްޖެހޭ ފަރތާްތއަް ދޫކޮފްލުމއެްދޫދވެެ

           

ފިކުރީ ހަދގުރާމައޭ މކިިޔާ އއެްޗއެގްެ ތަޢާރުފަކަފް އަޅގުަދޑު ދުދާދަމވެެ. ކޮދްމއެަކަސް މހިަދގުރާމަ ފެފުދީ 

އްސުރެ މހިަދގުރާމަ އަދްދަދީ މިއަދަކުދޫދވެެ. ޔޫރަޕގްެ ބާރުތއަްކ ދުދިޔގޭެ ދިކަމެތި ޤއަުމުތައް އަޅުވެތިކުރަދް ފެފީ

ކުރވެެމުދްދވެެ. މިހަދގުރާމަ ކާމިޔާބު ވަމުދް އައި ވަރަކަފް އިދްސާދީ ތަބީޢަތް ކުރިދް ހުރި ފުފދުް އަދެއް ފުފަފް 

ޖހެެމުދް އާދއެވެެ. ވިސްދުދް ބަދަލވުަމުދް އާދއެވެެ. އގޭެތެރއެިދް އއެްކަމަކީ ކުރިދް އިޙްތިރާމްކުރި އއެޗްިއްސއާި 

ފަހުދް ފީކަޅާ ކަދްތަކގުެ ގޮތގުއަި ތޞައަްވުރުކުރވެުމވެެ. ކުރިދް މަލާމާތްކުރި ހުތުރުކަދްތައް ހުދްދަދީ ރީތި ކަދްތައް 



ކަދްތަކަފވްެފއަވެެ. ތިމާގެ އަމިއްލވަަދްތަކަދް އއެީ އގަެއް ދެތް އއެްޗަކަފވްެކ ތިމއާާ އއެވްެސް ގުޅުމއެްދެތް އެހެދް 

ތާރީޚގުެ ރަދް ސަފްޙާތއަްކަމަފް ޤަބޫލުކުރވެިފއަވެެ. މހިއަިހިސާބަފް އއަިއިރު  ބއައެގްެ ކާމިޔާބއީާއި ޖިހާދުކ ދުދިޔގޭެ

ތާކިހާ އަޅަދް ލަދގުަދެކ ތޮފއިެޅުދް ފޝެަދަކަފވްއީވެެ. މުދްޑު އަދްދަދް ދުކެރި ދިދާ ހެދުދވްެސް ޕިޖާމާއަފް 

ދްތަކގުެ ރަހަތައް ދުބއަިވެ ޖަދްކްފުޑަފް ބަދަލވުއީވެެ. އާދޭހވެެ. އަމއިްލަކަދް ގެއްލުދއީވެެ. އޮޅުދއީވެެ. ތިމާމެދގްެ ކއެު

 މާކުރގީެ އަމިއްލަބަހަކީކ ޤއަުމއިްޔަތަކީކ ކަމަކީކ އަމިއްލވަަދްތަ ގޮތްތކަަކީ އަމިއްލަ  އާދވައީވެެ. އާދެކ

 !މޔޮަޔަކަފވްއީވެެ ވެސް ދއަްކއަިފިމީހާ ވާހަކއައެް މިފަދަ. ކއީްތއޯވެެ އަދި. ބޯދާކަދްތަކަފވްއީވެެ

           

 ގޮތްހުރި ވަރަފް ދވިެހިދްދަކީ  ވެ. އަޅުގަދޑުގެ މަޢުޟޫޢަކީ ޤއަުމީ ބަޠަލުދްގެ ޙުރުމަތވެެ. ޝއަްކއެްދެތް ގޮތގުއަިއާދޭހެ

 އާދަތަކއެގްެ އަދަބުތަކއާި ރީތި ވަރަފް. ދަރިދްދވެެ މއަިދްބަފއަިދގްެ ގޮތްހުރި ވަރަފް. ބއަެކވެެ

ބއަިދްކ ތިމާމެދްގެ އަމިއްލވަަދްތަކަމަފްކ ތިމާމދެގްެ އަމިއްލަ ކި ބަޔއެގްެ ހުރި ޚުލްޤއެް މިފަދަ  .ވާރުތަވެރިދްދީމއުވެެ

ޤއަުމަފް ޚިދުމަތް ކުރއެްވި ބަޠަލުދްދަފް ބަދުބަސް ބުދުދް އާދަވުމަކީ ކަދްބޮޑވުާޖެހޭ ކަމެކވެެ. އެކަމުގެ ސަބަބުތއަް 

 .ހޯދައި އެކަދް އޞިްލާޙުކުރަދް އވަަސް ފޔިަވަޅުތައް އަޅަދވްއެްޖެ ކަމެކވެެ

           

އަޅާދެ ފިޔވަަޅަކާބެހޭގޮތުދް އަދެއްކާ ވެސް މި ދާދްޖހެެދީ ރއާްޖޭދް ބޭރަފވެެ. މަޢާފުކުރއަވްާފވެެ. އިދގިރޭސިދގްެ 

މޝަްހޫރު ރަސްކަލެކވެެ. ކިދްގް އާތަރވެެ. އއެީ އެމީހުދް ފަޚުރވުެރިވާ ރަސްކަލެކވެެ. އޭދާގެ އެކްސްކެލިބަރ 

ދވެި އިދްސާދީ ބއުްދި ޤަބޫލުދުކުރާ ބާރުތއަްކ މއިަދު ވެސް ކަދޑިކޮޅއާެކު ކިދގްް އާތަރަފް ލިބވިަޑއަގިެދް

އިދގިރޭސިދްތިބީ ޤަބޫލުކޮފގްެދްދވެެ. އެހެދް އވެީ ކއީްވެތއޯވެެ؟ އެހެދް އެވީ އެދވުަހުދް ފެފގިެދް އއަިސް ހަމަ މއިަދު 

ފޮތފްޮތގުައި  ވެސް ކިދްޑގަާޑްދް އިދް ފެފގިެދް އވެާހަކަ ކިޔއަިދެމުދް އަދްދާތއީވެެ. ފުރަތަމަ ވަރަފް ކުދި

ކޑުަކުދިދްދަފވެެ. ދެދް ބޮޑެތި ދާވަލގުެ ގޮތގުައި މަތީ ގްރޭޑްތަކަފވެެ. އަދި އެއަފްފަހު ސްޓޭޖް ތމަްޘީލުތަކއާި 

ކެދޑިދޭޅި ހެދޭ ފިލްމތުަކގުއަވެެ. މިހިރަ އަދްދަދއީވެެ. މެދު ދުކެދޑއިވެެ. ލޯތްބއާެކގުއަވެެ. އގޭއަި އެހެރީ ތާރީޚީ 

. ރަދްދމަާރީގެ މއަްސަލގާައި އަޅގުަދޑުމެދްދަފް މވިާ ގޮތެއް އެމީހުދދްަކަފް ދވުއެވެެ. ދުވަތަ ފުލކޯުކަދް އެދގިތިބއެވެެ

ވިޔަކަ ދުދއެވެެ. އަޅުގަދޑުމެދްގެ ތާރީޚީ ވާހަކަތައް ވެސް އެކިއެކި ބަޠަލުދްގެ ޖިހާދު ވެސް އަޅުގަދޑުމެދގްެ 

ވޭދަމަ މއިަދު މވިާހެދެއް ދވުީސްކަދް އަޅގުަދޑަފް ދަރިދދްަފް އެކުދިދް ތުއްތުއިރުއްސުރެ އަޅުގަދޑުމެދްދަފް ބުދެދެ

 .ޔގަީދވެެ

           

ސްކޫލްތަކގުައި ކުދީދްދަފް މގަުދއަްކާ ބޔަަކީ ޓީޗަރުދްދވެެ. ޓީޗަރުދގްެ ގޮތގުައި ގިދއަިދް މި ތިބެދީ ބޭރުމީހުދްދވެެ. 

އަޅގުަދޑުމެދގްެ ޤއަުމގުެ އުފަލާ  އަފް ލޯބި ޖެހިފއަވިާ ބއައެްދޫދވެެ.” ވެލިޔުސް“އެމީހުދްދަކީ އަޅުގަދޑުމެދގްެ 

ހިތމާއަގިެ އަސަރުތކަުގެ ތެރގޭައި އުޅެ ބޑޮުވި ބަޔއެްދޫދވެެ. މި ކަމަކީ މިހެދް އޮތް ކަމއެްކަދް މިހާރަފް ވުރެ ބޮޑަފް 

އަޅގުަދޑުމެދް އެބަ ދަދްދަދްޖެހއެވެެ. ހަމަ އެފަދއަިދް ދޫސްވެރިދްދާއި އެހެދިހެދް ވެސް ލިޔުދްތެރިދްދާއި 

މއިަދު މި ވަދީ ” ޤއަުމީ މަދްހަޖު“ފް އެމީހުދްގެ ބަހާއި އަސަރު ފޯރާ ހަމަ ކޮދްމެ މީހއެގްެ މުޖުތަމަޢަ



 .އިސްލާޙުކުރަދްޖެހިފއަވެެ. މވިާހަކަ މިވަރަފް ދަދްދވަައިލީމާ އެދްމެ ރަދގަޅު ދގޮެއްތއޯވެެ

           

މކަީކ ޤއަުމީ ބަޠަލުދްގެ ޙުރުމަތް ޝއަްކއެްދެތވެެ. ވެރިދްދަފް އިޙްތިރާމްކުރުމަކީކ ކާބަފއަިދްދަފް ލޯބިކުރު

ހފިެހެއްޓުމކަީކ އަޅުގަދޑުމެދގްެ ޤއަުމގުެ ޤއަުމއިްޔަތު ދެމެހއެްޓުމަފްޓަކއަިކ އަދި ކީއްތއޯވެެކ ޤައުމުގެ ސަލާމަތއާި 

އި އެއްބއަވިަދްތަކަމަފްޓަކއަި ވެސް މއިަދު އަޅގުަދޑުމެދް ސަމާލުކަދް ދޭދްޖހެިފއަވިާ ކަދްތައްތކަެކވެެ. އެހެދް ހުރިހަ

ދިމއާަކުދް ތަޢުލީމާ ތަރުބއިްޔަތުގެ ދޮރާފިތއަް ތަދްމިދަފް ހުޅވުިފއަވިއާިރު އަޅުގަދޑުމެދްކ އަޅގުަދޑުމެދްދަފްކ 

 ދެދްފަހެ އަދްދާދީ ބުދެދޭދް އޅަުގަދޑުމެދްދަފް  އަޅގުަދޑުމެދްދަކީ ކޮދްބއައެްކަދް އަދގްއަިދުދޭދަމަ އެ ވާހަކަތއަް

ޤއަުމގުެ ބަޠަލުދްގެ ޙުރުމަތް ހިފަހައްޓާދީ އަޅުގަދޑުމެދްދޫދް ދެދް  އަޅުގަދޑުމެދގްެ ކޮދްބަޔެއްތއޯެވެ؟

 ކޮދްބަޔެއްތއޯވެެ؟

 


